

本报记者直击砸车大盗落网记(二)

三赴安阳 找车找人抓住砸车大盗

搜寻作案车辆过程柳暗花明,最终在小饭店内“偶遇”嫌犯

在判断嫌疑人逃往安阳之后,丰产路分局侦查员们前往抓捕。其间,记者全程跟随侦查员三赴安阳,目睹了警方苦苦搜寻作案车辆过程中的柳暗花明,抓捕嫌疑人时的“奇迹邂逅”。郑报融媒记者 张玉东/文 周甬/图

一上安阳

肉眼查车5个多小时 厕所不敢上

3月3日上午9点,郑报融媒记者如约赶到丰产路公安分局案件侦办大队,此时,侦查员们正在对安阳之行作临行前的最后一次部署。

9点30分,主管侦查三中队的副大队长吴士红、队员邵光耀,主管视频技术情报的副大队长范越军、视频技术员王友、王静等5名侦查员准备前往安阳,出门前吴士红要求大队的另外8名侦查员佩戴好各种装备,不得离岗,作好随时增员的准备。

经过两个小时的车程,侦查员们来到嫌疑车辆最常出没的铁西路与文峰大道路口,这个路口周边金融大厦和居民楼林立,过往车辆车水马龙。

侦查员们决定兵分两路对附近两个大的路口实行“肉眼调查”,记者也参与到调查当中。

站在路口,紧盯着途经车辆,5个小时过去了,眼睛从清晰变得模糊,眼眶里也禁不住渗出酸水,但怕贻误案情,大家强忍着坚持下来,甚至其间一趟厕所也不敢上。

二上安阳

嫌疑人跑到邯郸 民警返郑伺机抓捕

3月6日上午8点,郑报融媒记者再次与丰产路警方一行9人来到安阳,这次在新安街那个小院并未发现嫌疑车,负责视频技术情报的范越军立即与安阳警方进行联系,通过调查得知嫌疑人王某已身处河北邯郸。因为不知嫌疑人何时返郑,无奈之下,大家只能先返回郑州。



便衣民警在安阳火车站附近小区搜寻



在嫌犯租住附近的安阳一家小饭店内,民警与嫌犯相遇,瞬间展开抓捕

徒步搜寻6公里无果 小巷背后发现嫌疑车辆

时间很快到了下午6点左右,眼看天色慢慢变暗。“天一黑就更难查了。”吴士红当机立断,让大家兵分四组对铁西路与文峰大道周边进行徒步搜查。记者跟随的是吴士红和王静这一组。

沿着文峰大道向东进行搜寻,为避免引起注意,我们相距约10米,基本不作言语交流。徒步搜寻6公里,主干道、桥隧、岔道及道路两侧均未发现嫌疑车辆。

“不应该这么远,既然不在大路就可能停在小区里,我们往回找,挨个小区找。”快返回到搜寻起点时,早已汗流浹背的众人都是一脸凝重,吴士红突然停下脚步,他发现在路北侧一条挂着幼儿园牌子的小胡同内,隐约藏着一栋四五层高的楼房,因为被沿街商铺牌匾所遮挡,不仔细看的确很难发觉。

众人走进了这条小胡同,向前约30米后进入了一个没有名字的小区,院子里没发现嫌疑车。正当众人准备离开之际,眼尖的吴士红发现小区尽头有一条隐蔽的小过道,刚好能单向驶入一辆轿车。

走过过道又是一个小院,院内正停靠着大家苦苦寻找的嫌疑车豫F牌照众泰大迈X5汽车。

该团伙成员应该不低于4人,如何将他们“一网打尽”仍需作进一步部署。众人商议后,决定先连夜返郑。返回郑州时,已是3月4日凌晨1点多。

三上安阳

嫌犯居住地附近轮岗蹲守8小时

“嫌疑人终于回来了,这次要抓不回他们,我们也不打算回来了。这次可能要待上好几天,你们注意多拿点衣服。”3月8日上午8点,侦查员王友致电记者时兴奋地说。

很快,郑报融媒记者赶到丰产路分局,这次仍是一行9人分两车前往安阳。

小饭店邂逅嫌犯 扮食客实施抓捕

晚上7点20分,此行带队的吴士红提出让没有蹲守任务的侦查员稍作休息先去吃饭。

就在此时,大家从微信群接到吴士红消息:“嫌疑人出现了,都回来,不要聚在一起,都分散走回来。”

吴士红指了指一家名为“黄家粥棚”的小饭店说,里面有个人很像嫌疑人王某,一共有4个成年男子和两个抱着孩子

的妇女在一起,就坐在饭店最里侧的两张桌子上。

晚上7点35分,吴士红端着一碗八宝粥走在最前面,众人跟在其身后,就在靠近两桌嫌疑之际,侦查员范越军叫了一声“王XX”,其中一名男子本能地“嗯”了一声,此时,大家迅速分开,将4名成年男子一一控制,侦查员王友同时以最快的速度将辣椒水喷向四人。

11点左右,我们将车停在距离嫌疑人居住地约500米外的一家宾馆门口。

侦查员2人一组轮岗蹲守,为了不引起怀疑每一个小时换一次班。大家不停地在周边饭店、商铺、书店、彩票点、电线杆、小胡同之间转换,有的人装着等人,有的人装着看路边老人下象棋,有的人站在

路边打电话,有的人装作买彩票……看似大家眼神游离在目标之外,其实都在紧绷着神经关注着通往小区小道的一个过街行人。

天色完全暗了下来,记者看了看手机已是晚上7点,辛苦蹲守8个小时的大家均未有吃饭的意思。

为了防止4名成年男子突然反抗伤及一旁的孩童及妇女,吴士红示意先将两名怀抱幼儿的妇女带离,再将4名成年男子带离。

随后,四人被带到安阳市公安局北关派出所进行突审。后经警方调查落实,其中两名男子并未参与作案,被立即释放,被抓的两名嫌疑人为王某和郭某。

民警故意说安阳方言 推动审讯进行

在对嫌疑人王某的突审中,老家信阳的吴士红一不说普通话,二不说郑州话,三不说信阳话,反而用安阳话和对方交流起来。

王某听到家乡的方言,身体也是为之

一震,或许是他想不明白,基本不在本地作案的他,为何会被安阳警方抓获。

在吴士红的引导下,王某决定戴罪立功,配合警方对第三名嫌疑人程某进行抓捕。王友告诉记者,吴士红对18个省辖市

的方言都会说一点,这样主要是方便抓捕和审讯,一般听到是当地警察嫌疑人不敢作过激反抗,因为第一直觉是警察多基本没希望逃掉;另一方面嫌疑人听到是家乡话后,不敢打用方言糊弄警方听不懂的主意。